

新冠肺炎全球大流行开启世界历史新阶段

——访意大利《二十一世纪的马克思》主编安德烈·卡托内

本刊记者

安德烈·卡托内 (Andrea Catone), 1950 年生, 哲学博士, 意大利《二十一世纪的马克思》主编, 主要研究领域包括马克思主义理论、苏联经济社会史、意大利工人运动史、冷战后美国政治等, 近 10 年来转向中国特色社会主义研究。卡托内代表作有《摩登时代: 葛兰西及其对美国主义的批判》(1990 年)、《民族问题与苏联的民族主义》(1994 年)、《从中东到巴尔干: 美国世纪的血色黎明》(1999 年)、《帝国主义与 21 世纪的战争》(2016 年)、《西风: 从美国到欧洲的右翼民粹主义》(2019 年) 等, 编辑出版了《中华人民共和国特辑》(2012 年)、《马克思在中国: 中华人民共和国的启示》(2015 年)。

在不利的的外部环境下, 意大利《二十一世纪的马克思》主编安德烈·卡托内始终不渝地推动经典马克思主义、葛兰西思想及其他进步左翼思潮在意大利的研究和传播。同时, 卡托内主编也极为关注中国取得的成就, 并在意大利出版了多部介绍中国特色社会主义理论与实践的著作。近日, 卡托内主编接受我刊采访, 分析新冠肺炎全球大流行下社会主义国家与资本主义国家截然对立的抗疫方案、公共卫生体系的作用, 揭示“美国优先”与国际合作对立、美国加剧对华攻击的深层次原因, 呼吁世界社会主义力量应以中华人民共和国为参照, 推动国际团结与合作, 沿着构建人类命运共同体的道路前进。

一、两种截然对立的方案：新冠肺炎全球大流行中进步与反动的冲突

▲ (采访者简称▲, 下同): 卡托内主编, 您好! 很高兴您能接受我们的采访。新冠肺炎是近百年来人类遭遇的影响范围最广的全球性大流行病。世界各国出台了不同的应对措施, 有的国家成功地遏制了新冠肺炎疫情扩散, 有的国家感染人数和病死人数则持续大幅攀升。有人说, 这凸显了社会主义和资本主义两种制度下国家治理理念和治理能力的优劣。您怎么看?

● (被采访者简称●, 下同): 新冠肺炎的全球大流行或将成为影响世界历史未来走向的重大事件。当疫情以不同的速度、在不同的时间并以失衡的方式突袭世界各国后, 全世界出现了两种对立的危机应对方案: 一种是进步的方案, 这是人类向实现自由、平等、团结以及马克思的人的全面自由发展的理想迈出的重要一步, 这些理想是 1789 年法国大革命以及此后 20 世纪社会主义革命的基础; 一种是退步的方案, 它将在一个历史阶段内阻碍人类发展, 导致政治、经济和社会制度的倒

退，还会带来更显著的不平等、更多的贫困和更严重的社会不公，并增加战争的危險。

新冠肺炎的全球大流行已成为进步与反动的冲突场。一方面，一些国家的政府认真对待科学家和医生的警告与建议，采取了最有效且必要的措施消除病毒在人类之间传播的基础条件。世界第一人口大国中华人民共和国是第一个作出了如此艰难抉择的国家。2020年1月底传来中国“封城”的消息后，欧洲多国评论家表示吃惊和难以置信，并称只有专制国家才会采取此类措施^①。事实上，这是社会主义中国将人的生命置于首位的举措。作为“世界工厂”的中国，向全世界提供的中间产品和成品比任何国家都多，而其有一定计划性的经济（与苏联的计划方式不同）也会因“暂停”措施而受影响。暂停经济和社会活动，是中国领导人在疫情期间作出的无比艰难的决策之一。另一方面，另一些国家的政治领导人和政府则低估风险，不接受科学建议，宣扬毫无科学依据的怪诞理论，最轰动的案例当属美国总统特朗普提出的注射消毒液可杀死病毒的“建议”^②。为了避免经济暂停，世界主要资本主义大国的最高代表们无视并践踏了现代科技革命的成果，退化到骗子和巫师的水平。与特朗普极为相似的还有巴西总统博索纳罗。巴西民法学家协会在4月初严厉谴责了博索纳罗，他毫无顾忌地维护商人的利益，顽固地拒绝采用世界标准和封锁隔离措施，严重危害了民众的健康和福祉^③。这使得巴西疫情不断恶化，并不可避免地拖垮了巴西的医疗体系。马克思和恩格斯在《共产党宣言》中就清晰地阐明过，当时处于上升期的资产阶级是如何在科学与启蒙阶段退化的。

尽管世界主要资本主义国家政府有足够的优势了解中国的抗疫措施及其成功抑制病毒传播的经验，但仍对是否采取隔离封锁措施犹疑不决。2020年2月下旬意大利北方多地集中爆发新冠肺炎疫情时，中国几乎已经控制住了疫情。包括意大利在内的欧洲国家，出于经济利益考虑，瞻前顾后一段时间后才采取了严格的封锁措施。

此外，政治体制的效率对遏制感染的蔓延有着至关重要的作用。高效落实决策的能力，是民众能够自觉遵从的前提。这正是一些西方评论家对中国的不解之处，即为何14亿中国人能够有意识地、有序地且积极地遵从中国共产党的领导，进而在抗击新冠肺炎疫情的斗争中取得了成功。

二、公共医疗卫生体系的作用

▲：这次新冠肺炎疫情对各国的公共卫生体系都构成了自第二次世界大战以来最严峻的考验。您如何看待不同国家公共医疗卫生体系在疫情中的表现？

●：是的。各国公共医疗卫生体系都遭遇了前所未有的挑战，甚至不同程度地陷入崩溃境地。公共卫生体系的效率及其运作原则，也是我们鉴别抗疫方案进步抑或退步的另一大标准。

由于1968—1978年广泛存在于意大利社会中的活跃的工人运动的影响，意大利在1978年建立了基于普救主义原则的国民医疗体系。但是，随着工人运动的衰落及新自由主义改革的影响，国民医疗体系陷入了资源不足和功能萎缩的境地。伦巴第大区是意大利2020年新冠肺炎疫情的震中，感染人数和死亡病例均居全国首位。地区救助体系的瓦解和私有化，是伦巴第大区医疗体系早早陷入灾难性崩溃的深层原因，地方卫生局从1981年的642个大幅度降至2017年的97个。医疗资源短缺

① Pierre Haski, “La gestione autoritaria dell’ epidemia di coronavirus da parte della Cina”, <https://www.internazionale.it/opinione/pierre-haski/2020/02/18/cina-coronavirus-autoritarismo>.

② Allyson Chiu, Katie Shepherd, Brittany Shammass and Colby Itkowitz, “Trump Claims Controversial Comment about Injecting Disinfectants Was ‘Sarcastic’ ”, <https://www.washingtonpost.com/nation/2020/04/24/disinfectant-injection-coronavirus-trump/>.

③ “Bolsonaro Denounced for Crimes against Humanity before the International Criminal Court”, <https://peoplesdispatch.org/2020/04/03/bolsonaro-denounced-for-crimes-against-humanity-before-the-international-criminal-court/>.

则是死亡病例急剧攀升的最直接原因。1981年，伦巴第大区有53万张病床，2017年仅存21.5万张。当疫情极速扩散时，急诊室变成了传染源地^①。同时，检测试剂不足，无法追踪感染链，进一步降低了伦巴第大区医疗体系的诊断能力。意大利最富裕的伦巴第大区如此之高的新冠肺炎病死率，充分暴露了资本主义世界一流国民医疗体系的资源短缺和效率低下问题。

美国的情况最糟糕，因其医疗体系本质上是私营的且以赚取利润为目的。当前的数据明确揭示了美国存在严重的种族不平等。截至2020年5月19日，美国黑人新冠肺炎整体病死率是白人的2.4倍，亚利桑那州原住民病死率是其他群体的5倍以上，新墨西哥州原住民病死率是其他群体的7倍^②。

新冠肺炎疫情发生时，很多国家都准备不足。但人类应当明白这不是最后一场全球流行的恶性传染病，要从中汲取教训。显然，世界各国都需要扩大医疗投资，加强公共卫生体系的建设。健康权不能由私营企业来保障，而应由公民代表在民主方式下领导和管理的公共部门来保障。资本主义制度不能有效地应对传染病的大流行，因为驱动跨国公司投资和研发的动机是利润最大化，而非保障大众健康^③。但像中华人民共和国这样的社会主义国家，把人民健康置于优先地位，进一步完善公共医疗卫生体系是没有利润最大化的障碍的。因此，是否把健康视为全体人民的普遍权利以及如何改革并强化公共卫生服务体系，或将成为此次危机不同出路的分界线。

三、面对全球大流行：是国际合作还是“美国优先”？

▲：病毒无国界，任何国家都难以在新冠肺炎的全球大流行中独善其身。加强基于多边主义的国际合作，共同战胜疫情，已经成为国际社会的共识。然而，特朗普政府顽固坚持“美国优先”，成为全球合作抗疫的“绊脚石”。您怎么看这两种立场？

●：我认为，新冠肺炎的全球大流行表明，非常有必要在医疗卫生领域加强国际合作，并赋予五大洲人民以普遍的健康权。关于国际合作抗疫问题，世界上也出现了两条截然对立的路线。

一方面，有国家主张，不仅要提高各国公共卫生体系和医疗研究的能力，加强全世界在药物和疫苗方面的研发合作，共享医学科技知识和研究成果，还要提高世界卫生组织的权威和治理能力。构建人类卫生健康共同体，正成为一种趋势。我们知道，构建人类卫生健康共同体是中华人民共和国国家主席习近平提出的倡议。他在2020年3月20日二十国集团领导人特别峰会上呼吁：“重大传染性疾病是全人类的敌人……当前，国际社会最需要的是坚定信心、齐心协力、团结应对，全面加强国际合作……中方秉持人类命运共同体理念，愿同各国分享防控有益做法，开展药物和疫苗联合研发，并向出现疫情扩散的国家提供力所能及的援助……要集各国之力，共同合作加快药物、疫苗、检测等方面科研攻关，力争早日取得惠及全人类的突破性成果。”^④

在5月18日的第73届世界卫生大会上，习近平主席再次提出共享知识、合作开展药物和疫苗研发等共同构建人类卫生健康共同体的倡议。在人类卫生健康共同体下的世界，并不存在以专利、

① Claudia Guasco, “Virus Lombardia, la crisi del modello ‘Pirellone’: la catena di errori che ha fatto dilagare i contagi”, https://www.ilmessaggero.it/italia/lombardia_coronavirus_contagi_covid_19_morti_oggi_news-5242285.html.

② Apm Research Lab Staff, “The Color of Coronavirus: COVID-19 Deaths by Race and Ethnicity in the U. S. ”, <https://www.apmresearchlab.org/covid/deaths-by-race>.

③ Prabir Purkayastha, “Why Capitalism Can’t Cure Global Pandemics”, <https://citizentruth.org/why-capitalism-cant-cure-global-pandemics/>.

④ 习近平：《携手抗疫 共克时艰——在二十国集团领导人特别峰会上的发言》，<http://politics.people.com.cn/n1/2020/0326/c1024-31649971.html>。

流行病疫苗与药品的所有权为基础进行牟利的问题。“人类是命运共同体，团结合作是战胜疫情最有力的武器。”^①中国国家主席提出人类的福祉是人类的共同利益，这超越了国家边界和国际秩序，简明且能够凝聚共识。

另一方面，与习近平主席的进步理念相反的是将健康和医学科学研究视为私营垄断利益的狭隘观念。那些持有狭隘观念的资本主义国家领导人，以营利为目的，并采取损人利己的排他性方式维护本国利益。特朗普就是这一退步趋势的典型代表，他在多个场合表示要获得疫苗的排他性使用权。为此，美国先后尝试与德国 CureVac 生物制药公司和法国赛诺菲制药集团达成协议。此外，特朗普多次攻击世界卫生组织，无端指责其未能独立于中国向世界发出警告，并在5月18日威胁道，“如果世界卫生组织未能在30天内进行实质性改革”，“表现出独立于中国”，那么美国将永久“断供”并退出世界卫生组织。特朗普在给世界卫生组织公开信的末尾称，“我不能允许美国纳税人的钱继续资助这样一个组织，在它目前的状态下，显然不符合美国的利益”。这清楚地传达了他“美国优先”的利己主义信条。

作为世界帝国主义的最高代表，美国不断地宣扬“美国优先”。“美国优先”的信条，使特朗普无法颇具远见地去构想可能的合作，以维护全人类而非仅仅美国人的健康。事实上，他应对新冠肺炎疫情的方式，导致美国的病死人数高居世界第一。“美国优先”，并非特朗普的专属理念和政治实践，而是美国统治阶级所共有的。这是全世界人民走向进步和解放的最大障碍，也是世界和平的最大威胁。

四、新冠肺炎全球大流行之下，美国对中国的攻击变本加厉

▲：新冠肺炎全球大流行之下，坚持“美国优先”的特朗普政府，不仅阻碍全球合作抗疫，而且加剧了对主张构建人类卫生健康共同体的中国的攻击。您注意到美国近期有哪些抹黑和诋毁中国抗疫的言论和行为？

●：是的，“美国优先”已经严重阻碍了全球抗疫合作。除威胁断供世界卫生组织外，另一个突出的表现，就是加剧了对倡导国际团结合作的中国的攻击。

2020年3月27日，美国感染人数突破10万，超过了中国大陆的确诊人数。随着美国疫情的恶化，我们原本期待习近平主席在3月26日二十国集团特别峰会上发出的加强国际医疗卫生合作的呼吁，能够为美国总统所接受。事实却是，美国对中国的攻击却愈演愈烈，在各领域全速展开。最具典型性的例子就是，4月17日共和党全国参议院委员会发布的“官方谎话红皮书”——《冠状病毒全书》。这是一部真正的反华剧本，向共和党竞选团队传授了三条攻击中国的路线：（1）中国掩盖真相导致病毒蔓延，（2）共和党人将因中国导致疫情传播而推动对中国的制裁，（3）民主党人“对中国态度软弱”。此后，美国共和党对中国的攻击完全按此路线展开。

美国首先无端指控中国要为病毒的传播负责，并叫嚣通过法律诉讼迫使中国作出数千亿美元的赔偿。尽管法学专家都认为诉讼是荒谬的，注定一无所获，但这产生了巨大的舆论影响。由于中国被置于被告席，因而形成了一个对其极为不利的氛围。

4月29日，特朗普诽谤武汉实验室泄露病毒。几天后，美国国务卿蓬佩奥称有“海量”证据表

^① 习近平：《团结合作战胜疫情，共同构建人类卫生健康共同体——在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上的致辞》，<http://politics.people.com.cn/n1/2020/0519/c1024-31713888.html>。

明新冠病毒起源于中国武汉的一个生物实验室，但他什么也没拿出来。要知道，无论是美国共和党人还是民主党人，都习惯于在全世界面前诽谤他们的对手，并毫无廉耻地展示捏造的“证据”。只要回想一下 2003 年 2 月 5 日，时任美国国务卿鲍威尔向联合国安理会展示的装满白色粉末的小瓶，就足以说明问题了。

5 月 1 日，美国国家安全部门在与执法和政府部门共享的报告中，指责中国政府“在 1 月初向国际社会隐瞒了新冠肺炎疫情的严重性，同时通过增加进口和减少出口来积累医疗物资……中国在 1 月通知世界卫生组织之前可能已经削减了医疗用品的出口，而世界卫生组织认为新冠肺炎是具有传染性的”^①。这些人不仅对病毒起源的方式和时间撒谎，不断助长病毒从实验室泄露的猜疑，而且还背着美国人民对医疗物资供应进行投机，开展肮脏的交易。

▲：显然，这些攻击行为是美国政府在为自身应对疫情不力而甩锅中国。您提到美国对华攻击全方位展开，您还注意到了美国在其他领域有哪些疯狂举动？

●：是的，这不过是美国政府意欲转移民众注意力的拙劣手段罢了！美国政府还在经济和政治领域加强了对中国的攻击。例如，5 月初，美国政府阻止美国联邦养老基金对中国公司进行高达 40 亿美元的投资，理由是此举会带来国家投资安全风险。5 月 14 日，特朗普在接受福克斯商业新闻采访时威胁要终止与中国的所有商业和经济关系，称美国将因此节省 5000 亿美元。近期出台的种种措施表明，美国对华为和中国 5G 的围剿愈发凶狠，毫无底线可言。此外，美国政府最近对台湾采取的立场，破坏了早已得到国际社会承认的一个中国（即中华人民共和国）原则。意大利著名地缘政治杂志《边境》（Limes）主编卢齐奥·卡拉乔罗对此作出了犀利点评：“最近发生的一些事件证明，华盛顿已经脱下手套发起猛攻。一个是语义的协议，蓬佩奥对蔡英文再度当选‘中华民国（台湾）总统’表示祝贺时，称其为‘总统’，即国家元首。一个是粗暴的经济报复，宣布世界领先的台湾半导体企业台积电在美国亚利桑那州建厂，同时禁止它向北京出售半导体产品。华为和它的 5G 遭遇围剿。”^②

美国政府对香港的立场，同样具有攻击性。美国一直鼓动并支持香港的分裂主义和反共运动，如今又动员港媒攻击制定了《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》的全国人民代表大会。

我注意到，美国还加强了在中国周边海域的军事行动。据 5 月 10 日的《南华早报》报道：“今年到目前为止，美军飞机已经在南中国海、东中国海、黄海和台湾海峡进行了 39 次飞行，是 2019 年同期的 3 倍多……同时，美国海军在今年的前四个月在南中国海进行了 4 次航行作业，而在 2019 年全年有 8 次；最后一次是 4 月 29 日，当时 USS 邦克山导弹巡洋舰穿过了南沙群岛链。”^③

五、美国对中国的攻击：偶然性还是结构性？

▲：您认为美国当前主导的这场反华运动是暂时的、偶然的，还是旨在维系其单边主义主导地

① Marco Valsania, “Trump, tutte le idee per una rappresaglia contro la Cina”, <https://www.ilsole24ore.com/art/trump-tutte-idee-una-rappresaglia-contro-cina-Adp9gsN>; Ella Torres, Josh Margolin, Christina Carrega and William Mansell, “US Intel Believes China Hid Severity of Coronavirus Epidemic While Stockpiling Supplies”, <https://abcnews.go.com/US/coronavirus-live-updates-us-surpasses-65000-covid-19/story?id=70467380>.

② Lucio Caracciolo, “Taiwan è il grimaldello con cui gli Usa vogliono scardinare la Cina”, <https://www.limesonline.com/rubrica/taiwan-usa-cina-indipendenza-lucio-caracciolo-editoriale>.

③ Kristin Huang, “US-China Tensions in South China Sea Fuelled by Increase in Military Operations”, <https://www.scmp.com/news/china/military/article/3083698/us-china-tensions-south-china-sea-fuelled-increase-military>.

位且具有结构性根源的攻击？

●：不少观察者更多地认为当前的反华运动是偶然的，主要目的一方面是为转移民众对特朗普政府灾难式应对疫情的不满，另一方面与2020年11月的美国总统大选有关。对特朗普“最友好”的福克斯新闻于5月18—24日期间进行的民意调查显示，民主党候选人乔·拜登支持率为48%，现任总统支持率为40%^①。为赢回民心，特朗普强化了其作为最具煽动性总统的做派，加剧了与中国的对抗。

然而，也有更充分的理由表明美国对中国的暴力攻击是深层次的，根植于美国的经济政治体系和统治阶级的本质中。无论是民主党还是共和党，都持有“美国优先”的信条。美国自视与其他资本主义国家不同，更确切地说，美国甚至不接受“地位平等中的首席”地位。苏联解体前夕，白宫的战略文件公开承认“美国优先”的信条是在冷战（1946—1991年）期间人为臆造的，并申明将维持和加强“美国优先”的单极主义。美国统治阶级是世界帝国主义体系的中心和跳动的核心，已经习惯于享受这种中心性赋予的特权。丧失绝对优先地位的可能性，将使美国政府陷入深深不安之中。在第二次世界大战及此后的冷战中不断扩张实力的军工集团，是美国单极主义最强有力的锚。因此，美国政府可以利用美国的政治军事力量维持其全球主导地位。这种绝对优先地位不仅是军事的、政治的和经济的，还是意识形态的和文化的。

▲：那么，为何美国高层集体偏执地将中国视为“威胁”和对手？

●：我认为最主要的原因有两个：一方面是为了维持“内部共识”，另一方面则是中国的崛起“威胁”到了美国的单极主义。

首先，美国统治阶级在国内形成了美国绝对优先及必须与外部敌人斗争的共识。为了维持内部凝聚力，美国统治阶级一直在寻找敌人，但不能在国内寻找，也不能在自身的经济社会结构中寻找，只能在外寻找。从第二次世界大战时期的日本法西斯和德国纳粹，到冷战中的苏联和共产党，美国人与“绝对敌人”进行斗争的思维不断强化。在后冷战时代，恐怖主义成为美国的首个敌人，现在是中国。尽管特朗普摇摆不定、公开讲话随意且前后不一，时而抨击中国，偶尔又对中国表达赞许。但事实上，他一开始就将中国视为竞争对手，然后升格为主要敌人，并在2017年对中国发起贸易战。这场贸易战波澜起伏，丝毫没有减弱，已经引发了世界市场的动荡以及经济全球化和国际生产链的实质性倒退。特朗普政府对中国逐步加码的攻击并未限于经济领域，还煽动了香港的反华运动，散播了“镇压维吾尔族人”的谣言。这些操作都是冷战期间美国的惯用伎俩，当时的美国总统里根称苏联为“邪恶帝国”。

其次，美国的单极主义不接受也无法与多极世界的前景相调和。因此，美国与倡导平等合作的多边主义的中国之间发生分歧，并将后者视为强大的对手，绝非偶然，这在20世纪90年代美国的对外战略中已有所体现，尤其在2008年全球金融危机之后，“中国是对手”已在美国主流政党中形成共识。由于优越的社会主义制度以及中国共产党的领导，中国顺利度过了2008年全球金融危机并保持了良好的发展势头。2010年，中国成为世界第二大经济体。此后，中国坚持社会主义发展道路，逐步消除贫困，形成了世界上最大的消费市场。同时，中国的政治制度得到加强，社会凝聚力得以提升。中国共产党在2017年召开的十九大提出解决新矛盾，回应人民对美好生活的向往。与此同时，中国还成为世界上唯一一个向全世界提出共享双赢发展机遇的国家，而“一带一路”倡议

^① “Usa 2020: Joe Biden allunga nei sondaggi contro Donald Trump”, <https://www.agi.it/estero/news/2020-05-24/sondaggi-trump-biden-usa-2020-8711919/>.

是该理念的重要支柱。中国倡导的多边主义和完善全球治理倡议，与美国的帝国主义全球化以及特朗普的“美国优先”形成了鲜明对比。

六、欧洲是美国攻击中国的场域

▲：如您所言，美国统治阶级对中国的敌视和攻击有其深层次根源，其目的并不限于2020年的总统选举博弈。因此，美国是否会打造一支庞大的反华联盟？据您观察，美国如何利用其欧洲传统盟友来攻击中国？

●：美国对华攻击的力度和频率，表明其目标绝不限于2020年总统选举。美国对其盟友进行的声势浩大的舆论动员及其施加的“保持队形”压力也说明了这一点。欧洲国家都被明确地要求与中国“脱钩”，切断与中国的贸易往来（对美国而言，欧洲是世界上最重要的反华联盟目标地区之一，而非唯一地区）。请注意，不是地缘意义上的欧洲，因此俄罗斯并不在其中。

从政治和经济制度的角度而言，欧洲国家与中国完全不同，但近几十年来已与中国建立了良好的贸易和文化联系。中国仅次于美国，是欧洲的第二大贸易伙伴，而欧洲是中国的第一大贸易伙伴。双方致力于建立全球战略伙伴关系，这在《中欧合作2020年战略规划》中得到体现。中国和中东欧国家在“一带一路”倡议下深化了“17+1合作”。2018年以来，西欧多个重要国家与中国签署了“一带一路”合作协议。因此，欧洲成为美国攻击中国的理想场域。美国对欧洲国家施加的“保持队形”压力与日俱增。

为了利用欧洲国家并将之拉入反华十字军，美国操纵欧洲主流媒体进行反华报道，全面展开舆论攻势。我们只要看看今天最重要的欧洲国家——德国，就可以了解反华运动的声势。

德国《图片报》是施普林格出版集团在欧洲最畅销的报纸，发行量超过150万份。《图片报》已成为华盛顿精心策划的反华运动代言人之一，曾要求中国为新冠肺炎疫情造成的损害赔偿数十亿欧元，这在当地引发了轰动。中国驻柏林使馆也已给《图片报》回信，强调这一要求不仅非常荒谬而且毫无根据。而《图片报》主编尤里安·赖希尔特于4月中旬给习近平主席的公开信，内容浮夸且具有冒犯性。他重复了西方对中国的偏见——中国缺乏民主，“不透明”，实施“有监控的治理”；中国“盗窃知识产权”，“用他人之发明”壮大自己的实力，“而不是靠自己去发明创造”。赖希尔特附和华盛顿的新冠病毒来自武汉实验室且中国必须“付出高昂的代价”的谬论，还称中国“援助的口罩是特洛伊木马，帝国主义藏匿其中”。这些言论不过暴露了美国对中国的敌意，而且无视这样一个事实，即由于加强了对基础教育和大学以及研发的投入，被污蔑“窃取知识产权”的中国，已经成为信息和数字技术的领导者（如5G）^①。

但在施普林格出版集团的首席执行官、德国最大出版商马蒂亚斯·德普弗纳加入反华阵营后，赖希尔特的公开信顷刻间“黯然失色”了。反华舆论战的核心并不是武汉实验室或者其他实验室（尽管相关争论并未平息，还在发酵），而是未来的政治经济格局。德普弗纳抛出了二选一的问题，要么美国，要么中国，与两边同时修好不再可能。他声称，允许中国2001年加入世界贸易组织是“西方市场经济体在近代史上犯下的最大错误”，自此之后，“美国在世界生产总值（GWP）中的份额已从2001年的20.18%下降到15.03%（2019年），欧洲的份额从23.5%下降到16.05%，在不到

^① Julian Reichelt, “You Are Endangering the World”, <https://www.bild.de/politik/international/bild-international/bild-chief-editor-responds-to-the-chinese-president-70098436.bild.html>.

20年的时间内下降了7.45个百分点，而同期中国的比重从7.84%增加到19.24%，年均增长率约为9%”。中国贸易额的增加，实际上是由于中国社会主义制度的内在力量，它通过计划和市场的结合以及国有企业和私营企业的结合来实施长期发展战略，提升了劳动者的收入水平，极大地减少了贫困，从根本上改善了他们的生活条件。但德普弗纳却认为，这是由于中国是“一种不民主的国家资本主义，利用更简单的贸易和竞争环境却不遵守相同的规则，导致了不对称且非互惠的结果”。而德国作为欧洲的经济引擎，应追随美国首先开启“与中国严格脱钩的进程”。德国与中国的年贸易额约为2000亿欧元，而德国的对外贸易总额为2.4万亿欧元。对德国而言，这些损失“并非不能承受”，但对中国却是沉重打击。德普弗纳告诫欧洲国家警惕中国“貌似友好与和平的国际扩张”，跨大西洋联盟不能允许一个全球性的中国“继续渗透乃至控制关键行业……经济依赖只是第一步，政治影响将随之而来”。

这是德普弗纳代表德国最大报业集团发出的强有力反华呼吁——德国不能也绝不应脱离美国，要毫不犹豫且无条件地加入美国领导的西方阵营。“如果德国执意与华为合作扩大5G基础设施建设，那么将会把跨大西洋关系置于严峻考验之中。这会成为一个转折点，美国将不再信任德国。”在强烈反苏联和反民主德国之后，美国“直接或间接地，使得两德统一成为可能”。欧洲仍应“坚守跨大西洋联盟，包括与后脱欧时代的英国，其他盟友如加拿大、澳大利亚、瑞士和亚洲民主国家建立明确且密切的联系”^①。

2020年5月初，德国社会民主党领袖罗尔夫·穆策尼希要求美国撤出在德国部署的核武器，立即遭到美国驻柏林大使理查德·格伦内尔的严厉谴责。同时，格伦内尔提出加强跨大西洋联盟的理由之一是，“俄罗斯入侵乌克兰，俄罗斯在欧洲外围地区部署了新的核导弹，同时中国、朝鲜和其他国家的新能力，都清楚地表明威胁已经存在”^②。反华的最后落脚点是强化北约的力量和功能，北约正在被整编为反华十字军。特朗普在竞选期间及任职初期，常常公开质疑北约的功能和存在价值，但其真正目的是要欧洲增加对北约的财政贡献。当下，由于主流媒体和一些政客不断渲染中俄“威胁”日益迫近，北约重获肯定和信任。

▲：近年来中意关系发展势头良好，尤其是2019年在“一带一路”上迈出了一大步。请您也谈一谈意大利的情况，民众、政府和右翼力量在美国主导的反华运动中的立场如何？主要媒体的舆论导向是怎样的？

●：意大利是七国集团中首个签署“一带一路”建设谅解备忘录的国家。尽管中国自身也面临诸多困难，但在新冠肺炎疫情期间，依然给予了意大利大量援助。2020年3月的民意调查显示，大部分意大利人将中华人民共和国视为友好国家。意大利一直在美国的严密监控之下。现任政府（尽管其内部存在一些差异）将目光投向了美国，对加强双边经济合作及文化交流充满期待。在部分政府要员看来，加强与中国的合作，对长年停滞不前的意大利经济而言意义重大。不过，国防部部长、民主党人格雷尼和外交部部长、五星运动党人迪·马约近期都发表了亲大西洋的正式声明。

在意大利，不遗余力地攻击抹黑中国的是《共和国报》等主流媒体和右翼代表，它们是特朗普和蓬佩奥的传声筒。马泰奥·萨尔维尼是近两年强势兴起的右翼联盟党党首，他对世卫组织和中国的立场，与特朗普政府高度一致。近期，他在参议院的讲话中污蔑中国对新冠肺炎疫情负有责任，

① Mathias Döpfner, “The Coronavirus Pandemic Makes It Clear: Europe Must Decide between the US and China”, <https://www.businessinsider.com/coronavirus-pandemic-crisis-clear-europe-must-choose-us-china-2020-5? IR=T>.

② Frances Kerry, “Trump Envoy Accuses Germany of Undermining NATO’s Nuclear Deterrent”, <https://www.reuters.com/article/us-germany-usa-nato-idUSKBN22Q265>.

称中国会成为2020年全球唯一的经济增长体，进而“踏着疫情侵袭后的废墟，开始收购意大利和全世界的企业、数据、电信业务和酒店”^①。

意大利媒体的反华舆论渲染5G技术的危险，落脚于强化北约以应对中国的威胁。早在1月，《意大利日报》就捏造了武汉实验室泄露病毒的新闻。一些主要媒体还通过对政要的采访，拉响中国战略崛起的警报。5月4日，意大利《新闻报》刊发了对美国国防部长马克·埃斯珀的采访：“俄罗斯和中国都在利用独特的形势来发展自己的利益……华为和5G就是中国进行此类恶意活动的重要例子，这会破坏我们的联盟关系。例如，对中国5G供应商的依赖可能会使合作伙伴的关键系统易于受到破坏、受到操纵以及间谍活动的侵害。为了解决这个问题，我们鼓励美国盟友和科技公司开发5G的替代性解决方案。”^②5月13日，《共和国报》刊发了对北约秘书长的采访——《斯托尔滕贝格：北约团结起来反击俄罗斯和中国的虚假信息》^③。斯托尔滕贝格称，中俄两国通过散布有关新冠病毒的虚假信息，开展破坏西方民主国家稳定的活动，以对北约和欧盟产生政治影响。斯托尔滕贝格还对华为的5G发出警告：“盟国应避免可能损害我们通讯保密性的外国投资。”

意大利媒体对中国的攻击，也有以间接且更巧妙的方式进行的。如意大利“左翼频道”——国家广播电视台第三频道播出的调查节目《报道》，与主流舆论步调一致地污名化中国和世界卫生组织。《报道》栏目组在第73届世界卫生大会召开前几日，即5月11日播出了针对世界卫生组织的调查，附和特朗普所谓“世卫组织服务于中国”的谬论^④。《报道》首先将世卫组织总干事谭德塞·阿达诺姆塑造为一个阴暗的并曾在埃塞俄比亚腐败且专制的政府任职的人物。但这还不够，谭德塞作为领导人之一的蒂格雷人民解放阵线“与中国共产党，尤其是中国国家主席习近平关系密切”。《报道》对谭德塞的任命充满了种族主义偏见和政治攻击，称对“攀爬”至世卫组织顶端的首位非洲人的任命，并非由于其个人功绩，而是因为中国对非洲庞大的投资，足以影响非盟并使谭德塞当选。尽管谭德塞公开赞扬中国政府对新冠肺炎疫情的应对有力，但“目前尚不清楚他的依据是什么，因为世卫组织尚未在中国进行真正的调查”。《报道》还称，中国人不仅收买了世界卫生组织总干事，还使其成为刺探非盟信息的傀儡：“向非盟总部传输的数据，在其内部即被中国政府截获”。最后，一个与犯罪活动相连的形象基本成型：“钱，投资，这就是谭德塞此刻与中国保持联系的线索。”

总之，和德国媒体一样，意大利主流媒体鼓吹对大西洋联盟保持忠诚，并以各种方式污名化世卫组织，传播“中国威胁论”。

七、世界格局演变的历史与未来： 冷战、两极化、单极化和多极化

▲：面对当前美国单方面挑起并不断激化的对抗，越来越多媒体和观察者甚至以“新冷战”视角来审视中美关系和世界格局。您如何看待这一提法？

① “Salvini, commissione inchiesta su Cina”, https://www.ansa.it/sito/notizie/topnews/2020/05/27/salvini-commissione-inchiesta-su-cina_49085fcc-ba96-49eb-8ac1-6ffe040bba70.html.

② “US Defense Secretary: ‘5G networks, Industry and Aid, China and Russia Exploit the Virus to Have More Power in Italy’”, <https://www.lastampa.it/esteri/la-stampa-in-english/2020/05/04/news/us-defense-secretary-5g-networks-industry-and-aid-so-china-and-russia-exploit-the-virus-to-have-more-power-in-italy-1.38801408>.

③ Alberto D’Argenio, “Stoltenberg: la Nato unita contro la disinformazione russa e cinese”, https://rep.repubblica.it/pwa/intervista/2020/05/13/news/stoltenberg_con_il_virus_russia_e_cina_vogliono_destabilizzare_l_occidente_-256546000/.

④ <https://www.rai.it/programmi/report/inchieste/Disorganizzazione-mondiale-b8ed1cc8-5ae5-436f-925b-22812f52371d.html>.

●：我也注意到越来越多的西方政客、媒体和观察者，使用“新冷战”去描述当前的中美关系。正如语言学家所言，这种表述既不是中立的，也不是善意的。它向读者或听众传递一种特定的观点，或一种预设的观察视角。

如今的美国政府意识到美国对世界的单极主导地位日趋不稳，因此重提曾使其在冷战期间取得成功的两极冲突方案，并竭力将中国塑造为竞争对手。美国越来越频繁地表达让盟友“二选一”的想法。如我们所见，施普林格首席执行官的观点非常典型：欧洲国家必须二选一，要么美国，要么中国。“一带一路”的坚定反对者们选择了美国的两极冲突方案，欲将欧洲国家推到美国的反华运动中。

根据新闻学家和历史学家的界定，冷战是指第二次世界大战后至东欧剧变苏联解体的这一历史时期。什么样的国际关系格局预示着冷战？答案是一个两极化的世界。在其中，两个庞大且不可调和的集团相互对立——东方和西方，社会主义和资本主义，且各自内部存在一个超级大国。冷战是美国与苏联及社会主义阵营的长期对抗。美国以“正义的”超级帝国自居，而苏联被描述为“绝对敌人”以及对西方自由民主价值观的长期威胁。

但是两极对立并非苏联领导人的主动选择，而是由美英两国强加的。美英两国成功地使西欧国家在美国的政治、经济和军事指挥下结盟。1949年北约的成立及其此后的扩张，夯实了西方国家的联盟关系。而几年之后成立的华约组织，已在1991年解体。

甚至我们今天仍沿用的“西方”“西方价值观”“西方集团”等形成于第二次世界大战后与苏联和中华人民共和国的对立中的概念，都已成为市场经济、自由民主和支持大西洋主义的代名词。这两个社会主义国家被西方描述为专制且野蛮的国家。马克思和恩格斯的共产主义思想、全人类解放的思想、反殖民主义和反帝国主义的思想，就这样被逐出了西方世界。

将世界进行简单且庸俗的两极划分，对美国统治阶级是非常有利的。这迫使其他国家要么赞成要么反对西方集团，排除了中间立场和多元化立场的可能。不结盟运动的诞生，可以追溯到1955年的万隆会议。中华人民共和国为此作出巨大贡献，其目的就是打破美帝国主义强加的两极格局。

新闻报道中所使用的“超级大国”一词也具有误导性，因为它将美苏两国的经济和军事置于同一发展水平，掩盖了两国实际存在的巨大差距。由于20世纪30年代之后的社会主义计划，苏联经济得到了长足发展，但是其综合国力仍远不如美国。不过，人们不应忘记苏联为击败纳粹和法西斯付出了怎样沉重的代价——经济遭到破坏、人员大量伤亡。反观美国，本土并未遭遇战火破坏。在冷战期间，迫于美国咄咄逼人的攻势，苏联加入了军备竞赛。在某种意义上而言，这使苏联具备了一定的核威慑力，但并未获得与美国相当的实力，因为美国拥有世界上最强大的军工联合体。此外，由于被迫加入军备竞赛，苏联缩减了用于改善人民生活 and 福利水平的社会支出资源，从而削弱了人民对苏联政府和苏共的认同。简言之，苏联不是“超级大国”，此标签具有意识形态对抗的导向，目的是将其污名化为“邪恶的帝国”。如果回顾一下苏联和东欧社会主义国家失败的历史教训，我们可以发现第二次世界大战后的两极冲突对美国非常有利。1991年后，一个以美国为唯一主导的单极世界格局也因此形成。

但在1991年以来的近30年里，社会主义政治和文化力量以及反殖民主义和反帝国主义的解放力量都主张结束美国主导的单极世界，并为向多极世界的过渡而斗争。多极主义不仅反单极主义，而且具有反两极格局的特性，它拒绝了帝国主义者选择的冷战战场。为社会主义而奋斗的世界战略，高举多极世界的旗帜，吸取了20世纪的历史经验教训。21世纪的世界是多极的、多元的，是由地位平等但生产力发展水平不同、生产关系存在差异的国家组成的。因此，向更先进的社会主义生产

关系的过渡不能同时发生，也不可能社会主义和帝国主义两极冲突的最后时刻普遍发生。向社会主义的过渡，是通过巩固并发展社会主义的方式完成的。在这一点上中国的作用是卓越的，通过亚非拉国家走出不发达状态并摆脱对帝国主义的依附，通过欧洲资本主义国家劳资双方之间的阶级斗争以及采取其他多种过渡性的社会形式实现的。多极世界将为走向社会解放和社会主义的更高级阶段提供便利条件。

必须要指出的是，中国发起的“一带一路”倡议正推动世界朝着多极化方向发展。“一带一路”倡议，不仅促进了基础设施建设，而且为政治、经济制度和文化背景不同的国家创造了交流和互利条件。已经参与其中的欧盟成员国，几乎都是美国领导的北约成员，但借助“一带一路”与中国建立了日益密切的贸易和文化联系。

八、艰难且复杂的历史新阶段或将开启

▲：您如何界定新冠肺炎疫情或将开启世界历史的新阶段？世界社会主义力量和其他进步力量又应在其中发挥什么样的作用？

●：是的，新冠肺炎疫情或将开启一个复杂且艰难的历史新阶段。针对当前美国把中国包装成超级大国并引发中美两极冲突的战略意图，世界社会主义力量和进步力量都应与之进行艰苦的斗争。基于过往的历史经验教训，在未来的这场斗争中，我们尤其要重视在传媒领域对美国的“超级大国”论进行反击。要知道，中国从未说过也从未想过要成为“超级大国”。今天，坚持和平发展的中国已经成为世界和平的主要堡垒之一。在多极世界中，行为者可以是多元的乃至相互矛盾的。在多极世界中，社会主义力量是能够不断前进的，如中国、越南和古巴等所呈现的发展速度。而两极冲突必然产生阵营分化，即便是中立国也必须选择阵营，而且往往对能够有力控制媒体的帝国主义更有利。

尽管新冠肺炎疫情仍在发展，其对全球政治、经济、社会和文化的冲击也在加剧，但世界格局未来的走向依然是多元且开放的，有可能走上进步的道路。但是，全世界的保守派和反动派，特别是美帝国主义反对任何可能的人类命运共同体。美国如今的统治阶级，是在单极主义文化及美国享有对世界无可争议的统治权的信念中出生并成长起来的，不接受向多极世界的过渡。因为多极世界建立在地位平等的国家之间以及国家集团之间互惠互利的基础上。面对中国提出的构建人类卫生健康共同体倡议，美国做出的回应却是不断升级对抗水平，试图将中国拖入其首选的战场。这种对抗使美国能够动员与曾经的冷战密切相连的政治军事同盟体系——主要是北约，并将严重损害欧洲国家的利益。

一个艰难且复杂的世界历史新阶段开始了。在这个阶段，社会主义力量、进步的力量和社会解放的力量，都应以社会主义中国为参照，加强国际团结与合作，运用富于智慧的政治战略和灵活的战术来对抗帝国主义反动力量，沿着建设人类命运共同体的道路前进。

（译者：李凯旋，中国社会科学院马克思主义研究院副研究员）

（编辑：张 剑）